

91岁幸存者任文英得知今年12月13日是首个国家公祭日,便躺在床上,口述了一封公开信控诉日军暴行

91岁幸存者证言:把日军暴行告诉世人

67岁的徐冬云告诉记者,91岁的老母亲瘫痪在床好几年了,她希望在有生之年,能将当年的所见所闻详细地公布于众。

当年她14岁,挨打后至今腿上还有疤

1937年,任文英14岁。公开信中说,“南京沦陷前,我家住在南京原白下区,家里有两进6间房子。

逃进难民营,目睹日军闯进来抓人

任文英告诉记者,在逃难过程中,母亲带着她逃到了新街口附近的难民营,后来得知这是美籍华人魏特琳办的国际安全区,当时大家都喊她华小姐。

“我要为这段历史做证人做到死”

任文英说,她亲身经历、耳闻目睹了日军的暴行,至今仍然清楚地记得,有时在梦里都能见到当时的场景。

“我母亲任文英今年91岁了,是南京大屠杀幸存者。最近,由她口述,我写下一封公开信,希望通过现代快报让更多的人知道。”

现代快报记者 顾元森

91岁幸存者发公开信控诉日军暴行

“我就是南京大屠杀的活证人,我要为这段历史做证人做到死”



91岁幸存者任文英

单,屋内地面还是水泥地。见到记者到来,老人躺在床上,挣扎着要坐起来,激动地说:“我不能走动啊,要不然我要到外面去,把我当年看到的、经历的都说给大家听。”

10月,任文英被认定为南京大屠杀幸存者。任文英告诉记者,她写公开信的目的,主要是想告诉世人她在日军侵华期间自己的所见所闻。

丑越好。” “母亲裹着小脚,艰难地带着我四处逃难。我们始终出不了城,只好东躲西藏。

两个耳光,最终他们还是带走了两车女人。在难民营,任文英遇到了她的大哥和二哥。可惜好景不长,日本人再来抓人,硬要抓二哥走,二哥不从。

证人。我要为这段历史做证人做到死。”徐冬云告诉记者,以前母亲住在原下关区姜家园附近,去年因拆迁搬到现在的住处。

“今年37岁的金存海,是土生土长的南京人,数年前,他选择定居澳大利亚,近一段时间,首个国家公祭日是他最关心的事情。

现代快报记者 陈志佳

幸存者后代海外发布口述证言

希望所有人都能看到真实的历史

时隔11年,口述报告首次公开发布

金存海说,这份口述历史是2003年12月14日做的,谈起为何突然想起做这样一份材料时,金存海表示,完全是水到渠成。

上还是第一次如此详细地听他们说起这段经历。”金存海说,“当晚回到家后,我心情难以平复,因此当时就完成了这份口述报告。”

祖父亲眼见到一位警察力战身亡

金存海的祖父名叫金长泰,出生于1924年,1937年南京沦陷时还不满14周岁,因为世代居住在南京,所以破城前,金家根本避无可避。

散,一家人回到家。可是,6间房子全被日军烧光了,他们只好转移到小油坊巷一个无人居住的小房子里。

专家称这份口述史提供了新线索

南京医科大学医学院教授孟国祥,是南京大屠杀史研究会幸存者口述史分会会长,昨天下午,现代快报记者将金存海所记录的口述报告部分细节念给孟国祥听了之后,他连连说:“这很重要,有些是新的线索。”

日军管理城市,有衣穿,有饭吃。据金存海的爷爷回忆,当时南京军警警惕性极强,没有一人前去报名,倒是不少小商贩一听有这样的坏事,前去报了名。



日军拍摄的南京大屠杀相册内老照片:遇难者尸体堆积如山



日军拍摄的南京大屠杀相册内老照片:日军以砍杀为乐



程瑞芳日记



战犯谷寿夫判决书正本

本组图片由中国第二历史档案馆提供

日军暴行铁证,件件触目惊心

“

1938年1月,南京最冷的一天,华东照相馆学徒罗瑾收下了一名日本军官送来的胶卷。洗印时,他赫然发现全是日军对中国人进行大屠杀暴行的照片。

现代快报记者 胡玉梅

76年前照相馆学徒勇藏日军暴行照片

在中国第二历史档案馆的档案室内,日本军人拍摄的16张暴行照片,静静地躺在玻璃柜里。影集并不大,封面画着滴血的心,和一只日本刀。

一位叫罗瑾的老人曾经接受了采访。罗瑾回忆说,1938年1月的一天,他所在的华东照相馆来了一个日本军官,当时这个日本军官拿着两卷日本的樱花牌胶卷,来冲洗。

“程瑞芳日记”准备影印公布

“12月10日……搬进安全区的人路上不断,进到学校的也是如此,洋车没有了,路上男的、女的、老的、少的,都是自己挑、抬、飞机声、大炮声他们也不管,真是凄惨……”

安全区成立记录到1938年3月结束,详细而真切地记录了程瑞芳自己看到和听到的大屠杀期间日军烧杀抢掠、强奸轮奸的暴行,以及自己在同胞遭受残害时的心路历程。

战犯档案,记载日军滔天罪行

《南京大屠杀档案选萃》将一直公布到13日。这期间,中国第二历史档案馆珍藏的国民政府国防部军法法庭审判日本战犯的档案,被称作“593卷宗”的档案,也将给予公布。

这些档案形成于1937至1948年间,具有不容置疑的权威性、真实性和唯一性。其中,最受关注的是日本战犯谷寿夫的判决书。史料记载,1947年2月6日,南京宣判战犯军事法庭对战犯谷寿夫开始为期3天的公审。

拉贝日记原本保存在耶鲁大学

这里还有数千份文献资料与历史照片记述了南京大屠杀的经过

坐落于美国康涅狄格州纽黑文市的耶鲁大学神学院位于耶鲁校园最北端一处静谧街区,在学院图书馆的特别馆藏室中,保存着一批关于南京大屠杀的珍贵史料。

达菲为记者打开一本厚厚的相册,其中有德国商人约翰·拉贝的相片。达菲介绍说,1937年底日军入侵南京后,这位当时在华经营的德国人,与其余十几名外国传教士、医生、教师和商人共同建立了南京国际安全区。

以日记形式记述南京大屠杀相关史实的还有美国传教士明妮·魏特琳。魏特琳在南京沦陷期间任金陵女子文理学院院长,自愿与学校教职员组成留守委员会,收容了逾万名妇女儿童和难民。

达菲告诉记者,日军侵华期间,南京城中有许多妇女被日军从家中掳走,她们中很多被强奸和杀害。本只应容纳200至300人的金陵女子文理学院,保护了万余名妇孺免遭摧残。

达菲告诉记者,在逃难过程中,母亲带着她逃到了新街口附近的难民营,后来得知这是美籍华人魏特琳办的国际安全区,当时大家都喊她华小姐。

据新华社

